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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Cần Thơ, ngày 31 tháng 12 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH

bảo vệ môi trường “Cần Thơ xanh và sạch”; phòng, chống ô nhiễm                          môi trường và ngập nghẹt thành phố giai đoạn 2022 - 2025

-----
Quán triệt Nghị quyết số 59-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ đến năm 2030, tầm nhìn              đến năm 2045” và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Cần Thơ      lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025, Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố     ban hành Chương trình bảo vệ môi trường “Cần Thơ xanh và sạch”,             phòng, chống ô nhiễm môi trường và ngập nghẹt thành phố giai đoạn 2022 - 2025 với những nội dung cụ thể như sau:
I- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tầng lớp nhân dân về bảo vệ môi trường, phòng, chống ô nhiễm môi trường và ngập nghẹt thành phố, xác định đây là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị, là trách nhiệm, nghĩa vụ của tất cả các cơ quan, tổ chức, cộng đồng.

- Bảo vệ môi trường theo hướng ứng xử hài hòa với thiên nhiên, phát huy được bản sắc đặc trưng sông nước và tiềm năng, thế mạnh về cảnh quan, không gian, hệ sinh thái, có khả năng thích ứng với biến đổi khí hậu               của thành phố; thực hiện các giải pháp phòng ngừa và hạn chế tác động xấu đối với môi trường là chính, kết hợp với xử lý ô nhiễm, cải thiện môi trường và bảo tồn tài nguyên thiên nhiên. Thực hiện thống nhất, chặt chẽ, có trọng tâm, trọng điểm, vừa đáp ứng yêu cầu trước mắt và định hướng phát triển bền vững, góp phần xây dựng và phát triển Cần Thơ trở thành đô thị văn minh, hiện đại.
- Phòng, chống ngập nghẹt trên cơ sở thực hiện tốt quy hoạch, quản lý quy hoạch về phát triển đô thị, chú trọng nâng cấp cải thiện hạ tầng đô thị, giao thông thủy lợi, cấp thoát nước để nâng cao khả năng thích ứng               với triều cường, nước biển dâng, tích hợp hiệu quả, hợp lý trong Quy hoạch thành phố Cần Thơ thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Huy động các nguồn lực, tăng cường xã hội hóa, thu hút mọi nguồn lực từ các thành phần kinh tế, hợp tác quốc tế và lồng ghép chương trình mục tiêu quốc gia để bảo vệ môi trường “Cần Thơ xanh và sạch”, phòng, chống ô nhiễm môi trường và ngập nghẹt đảm bảo chặt chẽ, đồng bộ, hợp lý trong các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, dự án phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.
2. Mục tiêu 

2.1. Mục tiêu chung

Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, trách nhiệm và hành động của các ấp, các ngành, doanh nghiệp và người dân trong việc giữ gìn vệ sinh môi trường, ý thức chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường; đảm bảo       người dân được tiếp cận các chủ trương, đường lối, chính sách, quy định pháp luật về bảo vệ môi trường của Đảng và Nhà nước. Nâng cấp, cải tạo              hạ tầng đô thị, giải quyết cơ bản tình trạng ngập nghẹt tại các đô thị trung tâm; cải thiện cảnh quan môi trường đô thị và nông thôn. Duy trì và nâng cao             chất lượng tiêu chí môi trường trong xây dựng xã nông thôn mới và tiêu chí văn minh đô thị. Tăng trưởng và phát triển kinh tế đảm bảo hài hòa, đồng bộ với bảo vệ môi trường, nâng cao chất lượng cuộc sống của Nhân dân,            góp phần phát triển Cần Thơ trở thành thành phố sinh thái, văn minh, hiện đại, mang đậm bản sắc sông nước và là trung tâm vùng đồng bằng sông Cửu Long.
2.2. Mục tiêu cụ thể

- Tăng tỷ lệ trồng cây xanh phân tán tại các vùng nông thôn và khu vực đô thị bảo đảm tỷ lệ theo Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, góp phần thực hiện hoàn thành Quyết định số 524/QĐ-TTg ngày 01/4/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Trồng một tỷ cây xanh giai đoạn 2021 - 2025”.
- Duy trì và mở rộng thực hiện thu gom chất thải rắn sinh hoạt. Phấn đấu đến năm 2025, tỷ lệ thu gom và xử lý chất thải rắn sinh hoạt đô thị đạt 100%, Tỷ lệ thu gom và xử lý chất thải rắn sinh hoạt phát sinh tại hộ gia đình                  ở nông thôn đạt 95%; tỷ lệ thu gom và xử lý chất thải rắn công nghiệp            thông thường, chất thải nguy hại đạt 100%; tỷ lệ thu gom, xử lý chất thải           y tế đạt 100%.

- Di dời các cơ sở sản xuất công nghiệp trong khu dân cư gây ô nhiễm môi trường phù hợp với định hướng quy hoạch các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn thành phố Cần Thơ đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030.     Phấn đấu đạt 100% khu công nghiệp, khu chế xuất có hệ thống xử lý nước thải tập trung và hệ thống quan trắc nước thải tự động có đường truyền dữ liệu            về cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực môi trường theo quy định.

- Kiểm soát chặt chẽ qua mạng trực tuyến đối với 100% cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ có khả năng gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.  Quản lý chất lượng nước thải, chất thải rắn, khí thải, ngăn chặn được xu hướng gia tăng ô nhiễm, suy thoái môi trường và đa dạng sinh học đối với các khu công nghiệp, khu đô thị, khu dân cư, khu vực nông thôn.
- Cải tạo và nâng cấp hạ tầng thoát nước đô thị; đến năm 2025, khu vực đô thị trung tâm cơ bản không bị ngập vào mùa mưa lũ. Phấn đấu 100% đường đô thị và đường đi qua khu dân cư ngoài đô thị có hệ thống thoát nước mưa đảm bảo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia.
- Đầu tư, cải tạo và nâng cấp hệ thống thu gom và xử lý nước thải            sinh hoạt đô thị, khu dân cư tập trung; phấn đấu tỷ lệ thu gom và xử lý              nước thải sinh hoạt đến năm 2025 đạt 75%”.

II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy và hệ thống chính trị thành phố đối với công tác bảo vệ môi trường “Cần Thơ           xanh và sạch”, phòng, chống ô nhiễm môi trường và ngập nghẹt thành phố
- Quán triệt nghiêm túc, hiệu quả công tác bảo vệ môi trường “Cần Thơ xanh và sạch”, phòng, chống ô nhiễm môi trường và ngập nghẹt thành phố, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động của cấp ủy,              chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và cán bộ,                 đảng viên, công chức, viên chức; phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc           và các tổ chức chính trị - xã hội trong công tác tuyên truyền, vận động,               nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, doanh nghiệp, cộng đồng và người dân đối với công tác bảo vệ môi trường sinh thái                  của thành phố.

- Nêu cao vai trò, trách nhiệm của các cơ quan báo chí trong công tác thông tin, truyền thông; xây dựng, phát sóng định kỳ các chuyên trang, chuyên mục để tuyên truyền, hướng dẫn về bảo vệ môi trường, hạn chế            thấp nhất tình trạng xả rác, xả thải chưa qua xử lý vào hệ thống thoát nước.
- Tăng cường lồng ghép giáo dục trong nhà trường về bảo vệ môi trường, tác động của biến đổi khí hậu, nước biển dâng; khuyến khích cơ sở giáo dục, đào tạo tổ chức các hoạt động nhằm phát động các ý tưởng sáng tạo                 về bảo vệ môi trường, làm đẹp cảnh quan đô thị, sáng kiến chống ngập.
 2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quy hoạch, quản lý                  quy hoạch
- Hoàn thành Quy hoạch thành phố Cần Thơ thời kỳ 2021 - 2030,              tầm nhìn đến năm 2050. Quy hoạch đô thị theo hướng đô thị sinh thái,                sông nước, văn minh, hiện đại, có khả năng thích ứng với biến đổi khí hậu; bảo vệ không gian xanh và mặt nước tự nhiên. 
- Thực hiện các phương án bảo vệ môi trường, bảo tồn thiên nhiên,       đa dạng sinh học; phương án phòng, chống thiên tai, ứng phó biến đổi khí hậu; phương án quy hoạch và phát triển hệ thống đô thị, nông thôn, các khu vực và khu chức năng; phương án phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội, đảm bảo tính bền vững và thích ứng với biến đổi khí hậu.
- Tăng cường quy hoạch và thiết kế phát triển đô thị bằng cách tích hợp các phương pháp tiếp cận quản lý rủi ro ngập theo hướng thoát nước              bền vững, khả năng thích ứng biến đổi khí hậu và tiết kiệm chi phí.              Chú trọng công tác quản lý ngập nghẹt bằng các biện pháp giảm thiểu rủi ro, nâng cao năng lực dự báo, cảnh báo và ứng phó ngập nghẹt thành phố. 
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về quy hoạch, quản lý quy hoạch, trọng tâm là quy hoạch chung của thành phố, quy hoạch hạ tầng kỹ thuật thoát nước, xử lý nước thải, quy hoạch giao thông vận tải.
- Nâng cao tỷ lệ cây xanh, mặt nước, tăng diện tích đất xây dựng                 các công trình phúc lợi công cộng phục vụ đời sống cộng đồng trong quá trình xây dựng các khu đô thị mới và chỉnh trang đô thị.
3. Tăng cường không gian xanh, tôn tạo cảnh quan, diện mạo đô thị và nông thôn, nâng cao chất lượng môi trường sống cho Nhân dân

- Tổ chức không gian đô thị hiện đại, hài hòa với cảnh quan thiên nhiên, bảo tồn và thể hiện rõ nét đặc trưng đô thị sông nước, phát huy tiềm năng,             thế mạnh về cảnh quan, không gian của thành phố. Phát huy tiềm năng                 hệ sinh thái sông nước kết hợp với các xu hướng du lịch sinh thái, du lịch xanh, mô hình kinh tế tuần hoàn. Nghiên cứu tích hợp đồng bộ, hợp lý, khả thi               các nội dung về phòng ngừa ô nhiễm, xanh hóa đô thị.
- Phát động phong trào trồng cây xanh trong Đảng bộ, hệ thống chính trị và Nhân dân, xây dựng thành phố xanh và sạch, thân thiện với môi trường, hình thành một hệ thống cây xanh đặc trưng của thành phố Cần Thơ.               Nâng cao công tác quản lý nhà nước về cây xanh, thực hiện tốt quy chuẩn             cây xanh trong quy hoạch đô thị, xây dựng và phát triển mảng xanh đô thị,               tạo cảnh quan môi trường, không khí trong lành cho đô thị. Tăng cường             quỹ đất công viên cây xanh trong các dự án cải tạo, kết hợp cải tạo kênh rạch               để tăng quỹ đất về công viên xanh trong đô thị, đảm bảo tỷ lệ  cây xanh đô thị theo quy định.

- Thực hiện tốt các tiêu chí môi trường, cảnh quan đô thị trong phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa - văn minh đô thị, Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, Chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn.

- Thực hiện các chương trình, dự án kinh tế xanh, công nghiệp xanh,    đô thị xanh, nông thôn xanh, sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.              Phát triển ngành kinh tế môi trường trên cơ sở ngành công nghiệp                môi trường, dịch vụ bảo vệ môi trường và tái chế chất thải.
4. Phòng ngừa ô nhiễm, cải thiện chất lượng các thành phần              môi trường

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường; phát huy vai trò giám sát của cộng đồng trong công tác quản lý, bảo vệ               môi trường; tăng cường công tác phối hợp giữa các ngành, lĩnh vực,                 địa phương trong các hoạt động bảo vệ môi trường. 
- Hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật môi trường, nhất là các hệ thống xử lý nước thải tập trung tại các khu công nghiệp; nâng cấp hệ thống xử lý              nước thải sinh hoạt của thành phố; mở rộng phạm vi bao phủ của hệ thống thu gom nước thải sinh hoạt ở đô thị; thu hút các nguồn lực đầu tư dự án             xử lý chất thải rắn sinh hoạt thông thường, nước thải sinh hoạt, chất thải               tại các cơ sở y tế tuyến quận, huyện, đảm bảo đạt quy chuẩn về môi trường; tăng cường công tác kiểm soát, quản lý việc xử lý nước thải, chất thải rắn        của các cơ sở y tế tư nhân.

- Thực hiện chương trình kiểm soát, ngăn chặn, giảm thiểu ô nhiễm             môi trường không khí, nước mặt, nước ngầm, chất thải, cải thiện môi trường, nâng cao chất lượng cuộc sống của Nhân dân; giải quyết hài hòa mối quan hệ                     giữa tăng trưởng, phát triển kinh tế và bảo vệ môi trường.
- Nâng cao chất lượng đánh giá tác động môi trường, kiểm soát chặt chẽ các nguồn thải rắn, lỏng, khí; giám sát chặt chẽ công tác bảo vệ môi trường              ở các làng nghề, khu công nghiệp. Thực hiện Đề án hỗ trợ di dời các cơ sở sản xuất công nghiệp nằm xen kẽ trong các khu dân cư, gây ô nhiễm                   môi trường vào các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn thành phố.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra môi trường, nhất là các khu vực tiềm ẩn nhiều nguy cơ ô nhiễm môi trường, thực hiện có hiệu quả công tác đấu tranh, phòng ngừa các hành vi vi phạm về bảo vệ môi trường. Giám sát chặt chẽ các hoạt động đầu tư, chuyển giao công nghệ nhằm ngăn chặn                  việc đưa công nghệ lạc hậu, máy móc, thiết bị, nguyên, nhiên vật liệu              không đảm bảo yêu cầu về môi trường.
- Tăng cường năng lực quan trắc, giám sát chất lượng môi trường          đất, nước, không khí. Tiếp tục rà soát, cập nhật cơ sở dữ liệu về nguồn thải,               chất thải phát sinh từ hoạt động sản xuất, thương mại, dịch vụ trên địa bàn thành phố. Ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ quản lý cơ sở dữ liệu              về nguồn thải.

- Thường xuyên cập nhật, cung cấp thông tin, hỗ trợ, khuyến khích              các doanh nghiệp sản xuất tiếp cận và áp dụng các giải pháp tiết kiệm     nguyên vật liệu, năng lượng, giảm thiểu chất thải tại nguồn; khuyến khích, nâng cao tỷ lệ sử dụng nhiên liệu sạch, nhiên liệu thay thế nhiên liệu hóa thạch.
- Xây dựng các trạm trung chuyển chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn quận, huyện của thành phố theo quy hoạch; cải tiến, quản lý vận hành hiệu quả hệ thống thu gom, trung chuyển rác thải; mở rộng phạm vi thu gom chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn quận, huyện; tăng cường phân loại rác tại nguồn;             triển khai chương trình hạn chế sử dụng túi ni-lông tại các siêu thị, trung tâm thương mại, chợ truyền thống và trong sinh hoạt hàng ngày. 
- Đầu tư và kêu gọi hỗ trợ từ các đối tác quốc tế mở rộng và phát triển mạng lưới cấp nước để người dân thành phố, đặc biệt là người dân nông thôn dễ dàng tiếp cận các dịch vụ cung cấp nước sạch; hạn chế khai thác                    nước ngầm, bảo vệ các tầng chứa nước của thành phố, giảm thiểu                    các tác động đến môi trường như sụt lún đất, sạt lở, ô nhiễm và xâm nhập mặn.
5. Nâng cao hiệu quả phòng, chống ngập nghẹt thành phố

- Tập trung giải quyết cơ bản tình trạng ngập nước tại các khu vực   trung tâm thành phố; cải thiện môi trường nước, tăng không gian trữ nước              và tạo cảnh quan đô thị. Triển khai thực hiện các giải pháp tổng thể về thoát nước, chống ngập đô thị. Quản lý hiệu quả hệ thống thoát nước; đầu tư, nâng cấp, cải thiện hệ thống thoát nước đô thị để xử lý cấp bách các điểm ngập sâu               ở các khu vực trung tâm; đảm bảo hệ thống thoát nước phù hợp với hệ thống đường giao thông, hạ tầng đô thị; quan tâm đầu tư hệ thống thoát nước               đối với đường ngoài khu vực đô thị.

- Đầu tư xây dựng hệ thống kè chống sạt lở kết hợp đê bao dọc theo              các tuyến sông chính. Xây dựng hệ thống cống ngăn triều, kết hợp với các             âu thuyền, hệ thống bơm tiêu thoát nước. Thực hiện các công trình thủy lợi, nạo vét kênh, mương ở nông thôn kiểm soát nước phục vụ sản xuất            nông nghiệp. Nghiên cứu giải pháp phân vùng tiêu thoát nước hợp lý               nhằm tăng khả năng tiêu, thoát nước cho khu vực đô thị.
- Hoàn thành các hạng mục của Dự án phát triển thành phố Cần Thơ            và tăng cường khả năng thích ứng của đô thị, các dự án theo kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021 - 2025 và các dự án, chương trình từ các tổ chức phi chính phủ (NGO), đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI),... nhằm góp phần chỉnh trang             đô thị, bảo vệ vùng lõi trung tâm của thành phố trước rủi ro ngập lụt,                  tăng cường khả năng kết nối giữa khu vực trung tâm và các khu vực  đô thị mới phát triển. 
- Quản lý chặt chẽ các dự án phát triển đô thị, xây dựng khu dân cư,  đảm bảo quy hoạch cốt nền phù hợp, xây dựng hệ thống thoát nước riêng,  kết nối đồng bộ với hệ thống thoát nước của khu vực. Tập trung thực hiện tốt công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, tái bố trí dân cư để giải phóng               mặt bằng tại các dự án, công trình đê bao, nạo vét kênh, rạch phục vụ              tiêu thoát nước, đáp ứng kịp thời tiến độ thi công.

6. Tăng cường liên kết, hợp tác khoa học - công nghệ trong bảo vệ môi trường, nâng cao năng lực dự báo phục vụ công tác giảm ngập nước

- Thực hiện hiệu quả các chương trình liên kết, hợp tác, nghiên cứu,            ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến đáp ứng yêu cầu về phòng, chống,                giảm nhẹ thiên tai và giảm ngập nước, ứng phó với biến đổi khí hậu, phục vụ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, đảm bảo an sinh xã hội.

- Hỗ trợ nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng công nghệ cao,              khuyến khích việc sử dụng công nghệ, thiết bị tiên tiến, thân thiện môi trường, giảm thiểu phát thải khí nhà kính trong sản xuất, kinh doanh; triển khai                các mô hình “khu công nghiệp sinh thái”; phát triển các dịch vụ môi trường              ở đô thị và nông thôn; thúc đẩy đổi mới công nghệ sản xuất theo hướng            thân thiện với môi trường, tiết kiệm  năng lượng, sử dụng có hiệu quả tài nguyên.
- Chú trọng ứng dụng công nghệ bản đồ số cho mục đích thu thập,               lập bản đồ cây xanh đô thị, hiện đại hoá công tác quản lý, kiểm tra, chăm sóc cây xanh đô thị; nghiên cứu ứng dụng phát triển hệ thống thu gom chất thải rắn sinh hoạt thông minh.
- Đầu tư, nâng cao năng lực quan trắc, dự báo theo hướng hiện đại,              đồng bộ, tập trung, thống nhất, đảm bảo khả năng tích hợp với hệ thống chung, kết quả dự báo có độ tin cậy cao, phục vụ hiệu quả công tác điều hành               của chính quyền, cung cấp thông tin cho người dân kịp thời, chủ động                   ứng phó trước diễn biến bất lợi của thời tiết.

7. Đẩy mạnh hợp tác quốc tế, liên kết vùng và đa dạng hóa                    các nguồn lực đầu tư cho bảo vệ môi trường, chống ngập nghẹt 

- Tiếp tục thúc đẩy liên kết với các tỉnh, thành phố trong vùng                      để thực hiện tốt Nghị quyết số 120/NQ-CP ngày 17/11/2017 của Chính phủ “Về phát triển bền vững đồng bằng sông Cửu Long thích ứng với biến đổi  khí hậu”, tập trung phát huy nguồn lực cả vùng để thực hiện hiệu quả các giải pháp bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu.

- Chủ động hợp tác, hội nhập quốc tế, chú trọng việc tham gia và thực hiện các điều ước quốc tế về môi trường; tăng cường trao đổi thông tin, kinh nghiệm, đối thoại chính sách với các nước về quy hoạch, quản lý đô thị, chống ngập, lụt. Đẩy mạnh hợp tác với các nước có liên quan, các tổ chức và các diễn đàn quốc tế để tiếp cận công nghệ mới và huy động nguồn lực cho các chương trình bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; triển khai các dự án về xây dựng bản đồ rủi ro thiên tai, ngập nghẹt thành phố.

- Tập trung huy động các nguồn lực xã hội tham gia bảo vệ môi trường, ưu tiên hợp tác công - tư để triển khai các dự án đầu tư về xử lý chất thải rắn, xử lý nước thải trên địa bàn thành phố.
III- KINH PHÍ THỰC HIỆN

- Ngân sách Trung ương, ngân sách thành phố bố trí vốn đầu tư                phát triển trong kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn và kinh phí sự nghiệp.

- Kinh phí lồng ghép các Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng    nông thôn mới.

- Kinh phí vận động, huy động các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước và kinh phí hợp pháp khác.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc                           và các tổ chức chính trị - xã hội tổ chức quán triệt và xây dựng kế hoạch  thực hiện Chương trình hành động này; lãnh đạo, chỉ đạo kiểm tra, giám sát việc xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch của các đảng bộ, chi bộ          trực thuộc tổ chức thực hiện Chương trình; định kỳ hằng năm tổ chức sơ kết rút kinh nghiệm, đề ra biện pháp thực hiện trong thời gian tới.

2. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân thành phố lãnh đạo Hội đồng nhân dân thành phố xem xét, phân bổ ngân sách hàng năm đáp ứng yêu cầu thực hiện Chương trình; đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác giám sát thực hiện Chương trình này.

3. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân thành phố lãnh đạo Ủy ban              nhân dân thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện                có hiệu quả Chương trình , đồng bộ với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội;           chỉ đạo, kiểm tra các cấp, các ngành triển khai và tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Chương trình.

4. Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố xây dựng kế hoạch tuyên truyền, giáo dục, vận động đoàn viên,  hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực thực hiện tốt quy định pháp luật  về bảo vệ môi trường, tổ chức các phong trào thiết thực thực hiện nếp sống văn minh đô thị; phát huy vai trò giám sát trong thực hiện Chương trình          phù hợp với chức năng, nhiệm vụ quy định.

5. Ban Tuyên giáo Thành ủy chỉ đạo các cơ quan báo chí thành phố  quán triệt nội dung Chương trình trong hoạt động của từng cơ quan, đơn vị, tăng cường và nâng cao chất lượng nội dung các chuyên trang, chuyên mục, phóng sự chuyên đề tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm                    của cộng đồng trong thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường; phê phán             các hành vi vi phạm, kịp thời biểu dương, nhân rộng các điển hình                    trong thực hiện công tác này; phối hợp các ban xây dựng Đảng của Thành ủy và các cơ quan, đơn vị liên quan thường xuyên theo dõi, kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc triển khai, thực hiện Chương trình; tham mưu Thành ủy định kỳ sơ kết, tổng kết việc thực hiện Chương trình theo quy định.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Trung ương,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Các quận ủy, huyện ủy,

- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn
  và đảng ủy trực thuộc Thành ủy, 

- Các ban xây dựng Đảng của Thành ủy, 

- Các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc
  và tổ chức chính trị - xã hội thành phố,
- Báo Cần Thơ, Đài PT và TH thành phố,

- Các đ/c Thành ủy viên, 

- Lưu Văn phòng Thành ủy.
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