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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân
 thành phố Cần Thơ ban hành năm 2023


2

Thực hiện Điều 11 Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012; Quyết định số 977/QĐ-TTg ngày 11/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”, Sở Tư pháp ra Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân thành phố ban hành, cụ thể như sau:
1. Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành:
Nghị quyết số 13/2023/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2023 của Hội đồng nhân dân thành phố Cần Thơ quy định mức chỉ tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông.
2. Sự cần thiết ban hành văn bản: 
Để cụ thể hóa văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên và tình hình thực tiễn tại địa phương. 
3. Hiệu lực thi hành: 
Nghị quyết có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2024. 
4. Nội dung chính: 
Nghị quyết này quy định mức chi tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông theo quy định tại Thông tư số 83/2021/TT-BTC ngày 04 tháng 10 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý kinh phí tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông.
Nghị quyết này áp dụng đối với các cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục và đào tạo, các cơ sở giáo dục, giáo viên và cán bộ quản lý của các cơ sở giáo dục, các cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan.
Mức chỉ tập huấn, bồi dưỡng:
- Mức chỉ tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông.

- Chỉ điều tra, khảo sát xây dựng kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng: Thực hiện theo quy định tại mục 5 Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị quyết số 11/2022/NQ- HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân thành phố quy định nội dung chỉ, mức chỉ thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 2030".
- Chỉ tổ chức các cuộc họp, hội thảo, hội nghị có liên quan; chỉ đi công tác kiểm tra, giám sát, đảm bảo chất lượng, đánh giá kết quả tập huấn, bồi dưỡng: Thực hiện theo quy định tại Điều 1 Nghị quyết số 04/2017/NQ-HĐND ngày 07 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân thành phố quy định chế độ công tác phí, chế độ chỉ tổ chức các cuộc hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.
- Chỉ tiền công giảng viên, trợ giảng, báo cáo viên: Thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 11/2019/HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2019 của Hội đồng nhân dân thành phố quy định mức chỉ công tác đào tạo, bồi dưỡng trong nước đối với cán bộ, công chức, viên chức của thành phố Cần Thơ.
- Chi phí thanh toán tiền thuê phòng nghỉ: Thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 04/2017/NQ-HĐND ngày 07 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân thành phố về việc quy định chế độ công tác phí, chế độ chỉ tổ chức các cuộc hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.
Mức chi đối với các nội dung khác về tập huấn, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục để thực hiện chương trình mới, sách giáo khoa mới giáo dục phổ thông thực hiện theo quy định tại Thông tư số 83/2021/TT-BTC ngày 04 tháng 10 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
Trên đây là Thông cáo báo chí văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân thành phố Cần Thơ ban hành, Sở Tư pháp xin thông báo./.
(Đính kèm Nghị quyết số 13/2023/NQ-HĐND).
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