UBND TP CẦN THƠ               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
	   SỞ TƯ PHÁP
     
   Số:        /TCBC-STP
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

[bookmark: _GoBack]Cần Thơ, ngày        tháng      năm 2024



THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân
 thành phố Cần Thơ ban hành năm 2023


2

Thực hiện Điều 11 Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012; Quyết định số 977/QĐ-TTg ngày 11/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”, Sở Tư pháp ra Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành, cụ thể như sau:
1. Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành:
Quyết định số 08/2023/QĐ-UBND ngày 05 tháng 6 năm 2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Quản lý đất đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.
2. Sự cần thiết ban hành văn bản: 
Để cụ thể hóa văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên và tình hình thực tiễn tại địa phương. 
3. Hiệu lực thi hành: 
Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20/6/2023. 
4. Nội dung chính: 
Quyết định này quy định này quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Quản lý đất đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường.
Quyết định quy định vị trí, chức năng Chi cục Quản lý đất đai (sau đây viết tắt là Chi cục) là cơ quan hành chính nhà nước trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường (sau đây viết tắt là Sở); thực hiện chức năng tham mưu, giúp Giám đốc Sở tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phốthực hiện công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực đất đai, viễn thám, đo đạc và bản đồ theo quy định của pháp luật.
Chi cục có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng theo quy định của pháp luật; chịu sự chỉ đạo, quản lý trực tiếp, toàn diện của Giám đốc Sở, sự hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
Về nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Chi cục và biên chế Chi cục thực hiện tại Quyết định số 08/2023/QĐ-UBND.

Trên đây là Thông cáo báo chí văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ ban hành, Sở Tư pháp xin thông báo./.
(Đính kèm Quyết định số 08/2023/QĐ-UBND).
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