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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân
 thành phố Cần Thơ ban hành năm 2023


2

Thực hiện Điều 11 Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012; Quyết định số 977/QĐ-TTg ngày 11/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”, Sở Tư pháp ra Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành, cụ thể như sau:
1. Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành:
Quyết định số 12/2023/QĐ-UBND ngày 27 tháng 6 năm 2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về chế độ khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức học tập nâng cao trình độ chuyên môn sau đại học.
2. Sự cần thiết ban hành văn bản: 
Để cụ thể hóa văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên và tình hình thực tiễn tại địa phương. 
3. Hiệu lực thi hành: 
Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10/7/2023. 
4. Nội dung chính: 
Quyết định này quy định chế độ khuyến khích học tập nâng cao trình độ chuyên môn sau đại học của cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc thành phố Cần Thơ.
Quyết định áp dụng đối với cán bộ, công chức, viên chức đang công tác trong các cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập cấp thành phố, cấp huyện và cán bộ, công chức cấp xã, học tập nâng cao trình độ chuyên môn sau đại học với ngành nghề đào tạo phù hợp vị trí việc làm đang đảm nhận.
Kịp thời động viên, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức học tập nâng cao trình độ chuyên môn, đáp ứng yêu cầu xây dựng và phát triển nguồn nhân lực theo định hướng của thành phố.
Việc thực hiện chính sách khuyến khích phải căn cứ vào yêu cầu nhiệm vụ, vị trí việc làm, phù hợp quy định về công tác quản lý đào tạo, bồi dưỡng hiện hành, phù hợp yêu cầu, lĩnh vực yêu cầu nguồn nhân lực có trình độ chuyên môn cao.
 Ngoài quyền lợi của cán bộ, công chức, viên chức được cử đi đào tạo, bồi dưỡng theo quy định tại Điều 37 Nghị định số 101/2017/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2017 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức; sau khi hoàn thành khóa học, cán bộ, công chức, viên chức còn được hưởng chế độ khuyến khích theo quy định của Quyết định này.
Trên đây là Thông cáo báo chí văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ ban hành, Sở Tư pháp xin thông báo./.
(Đính kèm Quyết định số 12/2023/QĐ-UBND).
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