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Văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân
 thành phố Cần Thơ ban hành năm 2023
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Thực hiện Điều 11 Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012; Quyết định số 977/QĐ-TTg ngày 11/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”, Sở Tư pháp ra Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành, cụ thể như sau:
1. Văn bản quy phạm pháp luật được ban hành:
Quyết định số 20/2023/QĐ-UBND ngày 10 tháng 10 năm 2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ phân cấp quản đường đô thị.
2. Sự cần thiết ban hành văn bản: 
Để cụ thể hóa văn bản quy phạm pháp luật của cấp trên và tình hình thực tiễn tại địa phương. 
3. Hiệu lực thi hành: 
Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20/10/2023. 
4. Nội dung chính: 
Quyết định này quy định về việc phân cấp trách nhiệm quản lý đường đô thị trên địa bàn thành phố Cần Thơ.
Quyết định áp dụng đối với các Sở, ban, ngành thành phố, Ủy ban nhân dân quận, huyện, Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn; các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước có liên quan.
[bookmark: dieu_3_1][bookmark: _GoBack]Phân cấp quản lý đường đô thị đối với các cơ quan, đơn vi: 
- Sở Giao thông vận tải chịu trách nhiệm quản lý, khai thác, sử dụng và bảo trì các tuyến quốc lộ đi qua đô thị và các tuyến đường đô thị khác khi được Ủy ban nhân dân thành phố giao quản lý (trừ các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị trên tuyến).
- Sở Xây dựng chịu trách nhiệm quản lý về công tác quy hoạch, thiết kế xây dựng đường đô thị; kết cấu hạ tầng giao thông đô thị (cấp nước, thoát nước, cây xanh, chiếu sáng và các công trình hạ tầng kỹ thuật khác) trên địa bàn thành phố.
- Ủy ban nhân dân quận, huyện chịu trách nhiệm quản lý, khai thác, sử dụng và bảo trì đối với các tuyến đường đô thị trên địa bàn quản lý (trừ các nội dung đã phân cấp tại khoản 1 Điều này); theo điều kiện thực tế địa phương, Ủy ban nhân dân quận, huyện phân công Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn quản lý, khai thác sử dụng các tuyến đường phố cấp nội bộ trên địa bàn.
Trên đây là Thông cáo báo chí văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ ban hành, Sở Tư pháp xin thông báo./.
(Đính kèm Quyết định số 20/2023/QĐ-UBND).
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