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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Cần Thơ, ngày 29 tháng 12 năm 2021


ĐỀ ÁN

phát triển thể thao thành phố Cần Thơ giai đoạn 2021 - 2030

-----
I- SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN 

1. Sự cần thiết 
Trong bối cảnh hội nhập và phát triển, hoạt động thể thao được xem là phương tiện có hiệu quả để nâng cao sức khỏe, thể lực và tầm vóc của Nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ, nên đầu tư cho thể thao cũng là đầu tư cho con người. Thời gian qua, được sự quan tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền                và toàn xã hội, hoạt động thể thao trên địa bàn thành phố có sự chuyển biến rõ nét và đạt nhiều kết quả quan trọng; các hoạt động thể thao quần chúng tiếp tục phát triển với nhiều hình thức đa dạng, phong phú; Phong trào               “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” ngày càng được nhân rộng và đi vào chiều sâu; việc tập luyện, tham gia các hoạt động            thể thao dần trở thành nhu cầu không thể thiếu của mỗi người dân; thể thao             trong trường học và lực lượng vũ trang tiếp tục phát triển; thể thao thành tích cao có những tiến bộ đáng kể, nhiều vận động viên đạt đẳng cấp quốc gia và quốc tế.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động thể thao             thành phố còn một số hạn chế, bất cập như sau: phong trào thể thao phát triển chưa đồng đều; thể thao thành tích cao tuy được quan tâm nhưng chưa ổn định, vững chắc; nguồn nhân lực phục vụ thể thao từng lúc, từng nơi còn thiếu              và yếu, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; công tác tuyển chọn, đào tạo            vận động viên còn nhiều bất cập; cơ sở vật chất, sân bãi chưa đảm bảo;              công tác xã hội hóa tuy được quan tâm nhưng chưa đáp ứng yêu cầu,...

Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những khó khăn, hạn chế trong hoạt động thể thao thời gian qua, Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố xác định việc xây dựng Đề án phát triển thể thao thành phố Cần Thơ giai đoạn 2021 - 2030 là cần thiết nhằm nâng cao sức khỏe, xây dựng               lối sống văn hóa lành mạnh cho Nhân dân, góp phần thực hiện tốt mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XIV, nhiệm kỳ                2020 - 2025 đã đề ra. 
2. Căn cứ xây dựng đề án
- Nghị quyết số 59-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”            đã xác định mục tiêu: “Xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ trở thành thành phố sinh thái, văn minh, hiện đại mang đậm bản sắc văn hóa sông nước vùng đồng bằng sông Cửu Long; là trung tâm về công nghiệp, dịch vụ thương mại, du lịch, logistics, công nghiệp chế biến, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, giáo dục và đào tạo, y tế chuyên sâu, khoa học và công nghệ, du lịch, văn hóa và thể thao”.

- Nghị quyết số 98/NQ-CP ngày 30/8/2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 59-NQ/TW  ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển thành phố             Cần Thơ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”.
- Luật Thể dục, thể thao năm 2006 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Thể dục, thể thao năm 2018.
- Nghị định số 36/NĐ-CP ngày 29/4/2019 của Chính phủ quy định                chi tiết một số điều của Luật thể dục, thể thao, sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thể dục, thể thao.
- Quyết định số 1752/QĐ-TTg ngày 30/09/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt “Quy hoạch hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật thể dục,              thể thao quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030”.
- Quyết định số 2160/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt “Quy hoạch phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030”.
- Quyết định số 223/QĐ-TTg ngày 22/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng tài năng thể thao và nhân lực thể thao thành tích cao đến năm 2035”.
- Nghị quyết số 31-NQ/ĐH ngày 25/9/2020 của Đại hội đại biểu             Đảng bộ thành phố Cần Thơ lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025.
- Chương trình số 04-CTr/TU ngày 9/11/2020 của Thành ủy Cần Thơ           về Chương trình làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Cần Thơ khóa XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025.
II- THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN THỂ THAO     TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ.
1. Ưu điểm 
Những năm qua, Đảng bộ thành phố luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác xây dựng và phát triển thể thao thành phố;  bám sát các quan điểm, định hướng phát triển thể thao của Đảng và Nhà nước, chỉ đạo cụ thể hóa thành các nghị quyết, quy hoạch, chương trình, đề án,             kế hoạch, với các mục tiêu, giải pháp cụ thể, phù hợp thực tế; đồng thời,            tăng cường đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp Nhân dân, tạo sức lan tỏa, thực hiện đồng bộ từ thành phố đến cơ sở, góp phần tạo tiền đề quan trọng để thể thao thành phố từng bước phát triển và đạt được                  nhiều thành tựu quan trọng. 
- Cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ cho thể thao từng bước được nâng cấp             và xây dựng mới. Đặc biệt, thành phố đã đầu tư, xây dựng mới 18 nhà tập              và thi đấu đa năng ở các trường học, đáp ứng nhu cầu tập luyện thể thao             của thành phố. Khu liên hợp thể thao Cần Thơ cơ bản đáp ứng nhu cầu              tập luyện, ăn nghỉ của vận động viên và tổ chức thi đấu các giải thể thao            cấp thành phố và cấp quốc gia. 
- Chính sách thu hút, đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực thể thao luôn được chú trọng. Các hoạt động thể thao tạo ra sự gắn kết xã hội, thúc đẩy mạnh mẽ sự giao lưu, hợp tác, tăng cường đối ngoại, góp phần           thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của thành phố. Công tác liên kết, hợp tác với các tỉnh, thành phố và các Trung tâm huấn luyện thể thao quốc gia            được thực hiện thường xuyên, từng bước củng cố và xây dựng lực lượng           vững mạnh.
- Xã hội hóa hoạt động thể thao bước đầu đạt được những kết quả             đáng khích lệ. Việc huy động các nguồn lực xã hội đã góp phần bổ sung cơ sở vật chất thể thao, tạo điều kiện phát triển mạnh các hoạt động thể thao               trên địa bàn thành phố. 

- Phong trào thể thao quần chúng ngày càng phát triển sôi nổi và rộng khắp; chú trọng triển khai thực hiện tốt Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện             thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” gắn với Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và Phong trào “Khỏe để xây dựng và bảo vệ              Tổ quốc”. Qua đó, tạo sự phấn khởi, thu hút đông đảo các tầng lớp Nhân dân tham gia tập luyện các hoạt động thể dục, thể thao; số người tham gia                tập luyện thể thao thường xuyên hàng năm đều tăng, với 419.275 người, chiếm 34% tổng dân số; số gia đình tham gia thể thao, với 90.712 hộ,             chiếm 25,1% tổng số hộ, góp phần tăng cường thể lực, sức khỏe, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, phục vụ học tập, lao động sản xuất, đẩy lùi các tệ nạn xã hội, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố.
- Chương trình giáo dục thể chất cho học sinh ngày càng nâng cao                chất lượng, với nhiều hình thức đa dạng, phong phú; 100% trường học triển khai thực hiện đầy đủ chương trình giáo dục thể chất chính khóa; 99,36% học sinh được đánh giá, phân loại thể lực theo tiêu chuẩn rèn luyện thân thể; 95,12% học sinh đạt tiêu chuẩn rèn luyện thể lực theo quy định. Phong trào rèn luyện “Chiến sĩ khỏe” và “Chiến sĩ công an khỏe” được duy trì; tỷ lệ cán bộ, chiến sĩ tham gia tập luyện thể thao thường xuyên hàng năm từ 81,8% - 90%; tỷ lệ cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang đạt tiêu chuẩn rèn luyện thể lực đạt từ 94,4% - 98,5%. 
- Thể thao thành tích cao đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ, có nhiều               vận động viên đạt đẳng cấp quốc gia và cung cấp nhiều vận động viên               cho đội tuyển, đội trẻ quốc gia làm nhiệm vụ thi đấu giải quốc tế. Hệ thống tuyển chọn, đào tạo tài năng thể thao từng bước được hoàn thiện và nâng cao hiệu quả. 
2. Hạn chế và nguyên nhân

2.1. Hạn chế

- Cơ sở vật chất trong Khu liên hợp thể thao Cần Thơ và một số nhà tập, nhà thi đấu tại các trường học bị xuống cấp; sân bãi phục vụ cho hoạt động thể thao ở cơ sở còn hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu tập luyện. 

- Nguồn nhân lực thể thao từng lúc, từng nơi còn yếu, chưa đáp ứng              yêu cầu phát triển. Năng lực chuyên môn của một bộ phận huấn luyện viên chưa đảm bảo yêu cầu, thiếu kinh nghiệm thực tiễn. Trình độ lý luận               khoa học về thể thao của lực lượng quản lý còn hạn chế. Biên chế phụ trách thể dục thể thao ở địa phương từ cấp huyện đến cấp xã thường xuyên              thay đổi, một số không được đào tạo đúng chuyên ngành. Việc ứng dụng khoa học công nghệ trong công tác tuyển chọn, huấn luyện còn hạn chế                do kinh phí đầu tư trang thiết bị khá tốn kém. 

- Công tác xã hội hóa thể thao tuy được quan tâm nhưng chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; chính sách xã hội hóa lĩnh vực thể thao chưa thật sự              thu hút nhà đầu tư; các cơ sở tập luyện thể thao xã hội hóa phân bổ                 chưa đồng đều, chỉ tập trung ở một số quận nội ô; các Hội, Liên đoàn              thể thao thành phố chưa phát huy hiệu quả trong hoạt động. 

- Thể thao thành tích cao tuy có phát triển, đạt được những thành tích đáng khích lệ, nhưng chưa ổn định, vững chắc, chưa tương xứng với vị thế thành phố trực thuộc Trung ương. 
2.2. Nguyên nhân
- Một số cấp ủy đảng, chính quyền ở cơ sở chưa quan tâm đúng mức             về vai trò, tầm quan trọng của thể thao; chính sách đào tạo và đãi ngộ               nguồn nhân lực làm công tác thể thao đôi khi chưa được chú trọng, chế độ phụ cấp ngành nghề còn thấp.
- Đội ngũ cán bộ chuyên môn thể thao từng lúc, từng nơi còn thiếu            và yếu, thường xuyên biến động, nhất là ở cơ sở. Công tác tuyển chọn,              huấn luyện vận động viên thể thao thành tích cao chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
- Kinh phí đầu tư cho thể thao chưa tương xứng với nhu cầu phát triển. Một số cơ chế, chính sách và giải pháp chưa phù hợp, chưa có cơ chế             huy động các nguồn lực đầu tư cho thể thao. 
III- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU
1. Quan điểm
- Phát triển thể thao là một yêu cầu khách quan của xã hội nhằm nâng cao sức khỏe, thể lực và chất lượng cuộc sống của Nhân dân, góp phần giáo dục ý chí, đạo đức, xây dựng lối sống và môi trường văn hóa lành mạnh, củng cố            khối đại đoàn kết toàn dân tộc, mở rộng quan hệ hữu nghị và hợp tác quốc tế; đồng thời, là trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể, tổ chức xã hội và của mỗi người dân, đảm bảo cho sự nghiệp thể thao ngày càng phát triển.

- Ðầu tư cho thể thao là đầu tư cho con người, cho sự phát triển                   của thành phố. Cân đối ngân sách, ưu tiên chi đầu tư xây dựng cơ sở vật chất               thể thao và đào tạo vận động viên thể thao thành tích cao; đồng thời, huy động các nguồn lực của xã hội để phát triển thể thao. Phát huy mạnh mẽ vai trò           của các tổ chức xã hội trong quản lý, điều hành các hoạt động thể thao.

2. Mục tiêu 

2.1. Mục tiêu chung
- Tiếp tục phát triển mạnh mẽ thể thao, góp phần nâng cao sức khỏe,              thể lực, tầm vóc người Cần Thơ. Chú trọng nâng cao chất lượng hoạt động thể thao quần chúng, hình thành nền nếp rèn luyện thân thể thường xuyên    cho mọi người; chú trọng nâng cao chất lượng thể thao thành tích cao,              giáo dục thể chất cho thanh thiếu niên, học sinh; quan tâm phát triển              phong trào thể thao trong cán bộ, công chức, công nhân viên chức, người lao động ở các cơ quan hành chính sự nghiệp, các khu công nghiệp, trong người cao tuổi, người khuyết tật và lực lượng vũ trang.
- Quan tâm mở rộng và nâng cao chất lượng thể thao thành tích cao;            nâng cao trình độ vận động viên một số môn thể thao trọng điểm đạt ngang tầm châu Á và thế giới; huấn luyện, đào tạo ngày càng nhiều vận động viên              đẳng cấp cho đội tuyển quốc gia và đạt nhiều thành tích ở các giải thể thao thế giới; bảo đảm hệ thống cơ sở vật chất, sân bãi tập luyện và tổ chức thi đấu các giải thể thao tầm quốc gia và quốc tế.
2.2. Mục tiêu cụ thể

2.2.1. Thể thao quần chúng 

* Đến năm 2025

- Tỷ lệ người dân tập luyện thể thao thường xuyên so với dân số đạt trên 38%. 

- Tỷ lệ gia đình thể thao/tổng số hộ đạt trên 28%.

- Duy trì đảm bảo số trường giáo dục nội khóa và hoạt động ngoại khóa giai đoạn 2021 - 2025 là 100%.

- Tỷ lệ học sinh, sinh viên được đánh giá xếp loại thể lực theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo là 97%.
- Tỷ lệ đạt tiêu chuẩn rèn luyện thân thể trong lực lượng Công an là 98,5%.
- Tỷ lệ đạt tiêu chuẩn rèn luyện thân thể trong lực lượng Quân đội là 98,5%.
* Đến năm 2030

- Tỷ lệ người dân tập luyện thể thao thường xuyên so với dân số đạt trên 42%.

- Tỷ lệ gia đình thể thao/Tổng số hộ đạt trên 32%.

- Duy trì đảm bảo số trường giáo dục nội khóa và hoạt động ngoại khóa giai đoạn 2025 - 2030 là 100%.

- Tỷ lệ học sinh, sinh viên được đánh giá xếp loại thể lực theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo là 98,5%.

- Tỷ lệ đạt tiêu chuẩn rèn luyện thân thể trong lực lượng Công an là 99%.

- Tỷ lệ đạt tiêu chuẩn rèn luyện thân thể trong lực lượng Quân đội là 99%.

2.2.2. Thể thao thành tích cao

- Phấn đấu đưa thể thao Cần Thơ vào vị trí đứng đầu trong khu vực đồng bằng sông Cửu Long và nằm trong top 10 của cả nước; đào tạo                nhiều vận động viên đẳng cấp, kiện tướng quốc gia và quốc tế, đóng góp   ngày càng nhiều vận động viên ưu tú cho đội trẻ và đội tuyển thể thao Việt Nam. 

- Tiếp tục đầu tư có trọng tâm, trọng điểm và phát triển các môn thể thao thành tích cao, thể thao chuyên nghiệp theo xu hướng chung của thể thao  Việt Nam, hướng đến các môn Asiad, Olympic và đặc thù thế mạnh của thể thao Cần Thơ. Xây dựng và thực hiện tốt các chính sách đãi ngộ, khuyến khích            về vật chất, tinh thần đối với lực lượng huấn luyện viên, vận động viên               và chuyên gia thể thao thành tích cao.
IV- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 

1. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các ngành, các cấp và toàn xã hội về vai trò              và tầm quan trọng của thể thao 

Tiếp tục quán triệt thực hiện nghiêm túc các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về thể dục, thể thao, nhất là các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp xây dựng và phát triển thể dục, thể thao           theo tinh thần Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”, Nghị quyết 59-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ đến năm 2030, tầm nhìn            đến năm 2045” và Nghị quyết số 31-NQ/ĐH của Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Cần Thơ lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

Nâng cao vai trò của các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể các cấp              và phát huy tinh thần, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức,                 viên chức, nhất là người đứng đầu trong triển khai, quán triệt thực hiện              các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước có liên quan đến công tác xây dựng, phát triển thể thao; xác định đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng, thường xuyên, liên tục của các cấp, các ngành, địa phương, đơn vị, góp phần tạo sự chuyển biến sâu sắc trong nhận thức và hành động của toàn xã hội về vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của thể thao trong giai đoạn hiện nay.
Các cấp ủy đảng, chính quyền ở cơ sở quan tâm đúng mức về vai trò, tầm quan trọng của thể thao; có chính sách thu hút người tài, đào tạo và đãi ngộ nguồn nhân lực làm công tác thể thao. Chú trọng công tác tuyển chọn                 huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao, đáp ứng tốt yêu cầu thực tiễn. Có chính sách khen thưởng, động viên kịp thời đối với các            huấn luyện viên, vận động viên có thành tích cao trong tham gia thi đấu            mang tầm quốc gia và quốc tế.  
2. Mở rộng và nâng cao chất lượng hoạt động thể thao cho mọi người
2.1. Hoạt động thể thao quần chúng

Duy trì và nâng cao chất lượng Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, vận động và thu hút đông đảo Nhân dân tham gia tập luyện thể thao, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển đa dạng các hình thức tổ chức tập luyện thể thao ở cơ sở. Gắn việc chỉ đạo phát triển hoạt động             thể thao với Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; quan tâm phát triển phong trào thể thao người cao tuổi, người khuyết tật             và người lao động tại các khu công nghiệp, khu chế xuất.  
Tăng cường phát triển các câu lạc bộ thể thao ở cơ sở; đào tạo và xây dựng đội ngũ hướng dẫn viên, cộng tác viên thể thao cơ sở. Quan tâm đầu tư                xây dựng các điểm tập luyện, vui chơi với các trang thiết bị tập thể thao             đơn giản ở nơi công cộng tại các quận, huyện, xã, phường, khu dân cư…              tạo mạng lưới hạ tầng thể thao đáp ứng nhu cầu tập luyện của Nhân dân.              Bảo tồn, phát triển các môn thể thao dân tộc và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc trong các hoạt động thể thao.
2.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong trường học

Đầu tư, đổi mới nội dung và phương pháp giáo dục thể chất trong trường học nhằm cung cấp kiến thức, kỹ năng vận động, hình thành thói quen tập luyện thể thao cho học sinh, tăng cường sức khỏe, phát triển thể lực toàn diện               cho học sinh, sinh viên. Gắn giáo dục thể chất, thể thao trường học với giáo dục  ý chí, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí               lành mạnh cho trẻ em, học sinh, sinh viên; đồng thời, góp phần phát hiện,  đào tạo năng khiếu thể thao cho thành phố.
Tiếp tục đầu tư xây dựng, đảm bảo đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị                cho công tác giáo dục thể chất trong nhà trường; sử dụng có hiệu quả                  các công trình thể thao trên địa bàn, phục vụ hoạt động thể thao ngoại khóa của học sinh, sinh viên.
Thành lập và duy trì hoạt động thường xuyên của các câu lạc bộ thể thao học sinh trong nhà trường; đồng thời, thường xuyên tổ chức các giải thể thao, tạo sân chơi lành mạnh cho học sinh, sinh viên. 
2.3. Thể thao trong lực lượng vũ trang

Chú trọng phát triển thể thao trong lực lượng vũ trang, đáp ứng yêu cầu xây dựng lực lượng vũ trang của thành phố chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại; tiếp tục đẩy mạnh phong trào rèn luyện thể lực, tập luyện thể thao rộng khắp ở các đơn vị trong lực lượng vũ trang thành phố; mỗi chiến sĩ              lựa chọn cho mình một môn thể thao phù hợp để rèn luyện sức khỏe; tổ chức giải thể thao, hội thao giao lưu giữa các đơn vị trong lực lượng vũ trang               và các sở, ngành, qua đó tạo không khí phấn khởi, nhằm hoàn thành tốt              mọi nhiệm vụ được giao.
3. Thể thao thành tích cao và thể thao chuyên nghiệp

Tiếp tục đầu tư, đổi mới hệ thống tuyển chọn, đào tạo và quản lý                  vận động viên thể thao theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại nhằm xây dựng đội ngũ kế cận có chất lượng, làm tiền đề cho bước phát triển đột phá                   về thành tích trong một số môn thể thao trọng điểm của thành phố.

Coi trọng việc giáo dục đạo đức, tác phong, ý chí, lòng tự hào dân tộc cho huấn luyện viên, vận động viên. Có chính sách tôn vinh và đãi ngộ               xứng đáng đối với các huấn luyện viên, vận động viên xuất sắc; có chế độ      thu hút, mời gọi, đãi ngộ các chuyên gia, huấn luyện viên, vận động viên              thể thao tài năng về đóng góp cho thể thao thành tích cao của thành phố.             Kiên quyết xóa bỏ những hiện tượng tiêu cực trong thể thao. 

Đầu tư, nâng cấp Khu Liên hợp thể thao Cần Thơ, đáp ứng nhu cầu  huấn luyện và tổ chức các giải thể thao cấp quốc gia và quốc tế. Tiếp tục              sửa chữa, nâng cấp ký túc xá Trung tâm Thể dục thể thao, Trường phổ thông năng khiếu Thể dục thể thao, đảm bảo nhu cầu tập luyện, ăn ở và sinh hoạt của vận động viên.
Xây dựng lộ trình từng bước chuyên nghiệp hóa một số môn thể thao thành tích cao, phù hợp với xu hướng chung của cả nước và hội nhập quốc tế; xây dựng chính sách và lộ trình thực hiện, từng bước chuyển giao                   cho các Liên đoàn, Hội thể thao, các tổ chức kinh tế, doanh nghiệp, với sự             hỗ trợ của Nhà nước trong chuyên nghiệp hóa một số môn thể thao. 

4. Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị tập luyện thể thao 

Quy hoạch sử dụng đất, phục vụ sự nghiệp phát triển thể thao ở các xã, phường, thị trấn, trường học, khu công nghiệp. Chú trọng xây dựng cơ sở            vật chất thể thao phục vụ việc tập luyện của Nhân dân; quan tâm đầu tư             và phân bổ ngân sách xây dựng các cơ sở tập luyện thể thao cơ bản ở cơ sở như: sân vận động, hồ bơi, sân tập thể thao, nhà thi đấu,...
Xây dựng cơ chế khuyến khích, ưu đãi các thành phần kinh tế đầu tư phát triển thể thao thành phố. 
5. Đổi mới tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước, phát triển các tổ chức xã hội về thể thao; tăng cường liên kết, hợp tác phát triển thể thao 

Tiếp tục kiện toàn bộ máy quản lý nhà nước về thể thao từ thành phố    đến cấp xã, phù hợp với yêu cầu thực tế. Nâng cao năng lực của các cơ quan quản lý nhà nước về thể thao các cấp. Đẩy mạnh cải cách hành chính            và phân cấp quản lý thể thao. 

Củng cố, kiện toàn, phát huy vai trò của các hội, liên đoàn thể thao    trong việc điều hành các hoạt động thể thao; khuyến khích, tạo điều kiện              và cơ chế phù hợp để các hội, liên đoàn, câu lạc bộ thể thao phát triển. Khuyến khích các tổ chức xã hội, các cơ sở thể thao ngoài công lập tổ chức các hoạt động, sự kiện thể thao. 
Mở rộng giao lưu, tăng cường liên kết, hợp tác với các nước có nền thể thao phát triển, với các trung tâm thể thao quốc gia và các tỉnh, thành về công tác tuyển chọn, huấn luyện, đào tạo huấn luyện viên, vận động viên. 

6. Nâng cao chất lượng đào tạo và phát triển nguồn nhân lực thể thao, ứng dụng khoa học, công nghệ, số hóa trong lĩnh vực thể thao
Tập trung xây dựng và kiện toàn đội ngũ chuyên gia, huấn luyện viên, trọng tài, cán bộ quản lý từ thành phố đến cơ sở có đủ phẩm chất, năng lực,  đảm bảo về số lượng và chất lượng, đáp ứng yêu cầu phát triển sự nghiệp             thể dục thể thao. Mở rộng quan hệ, hợp tác trong đào tạo cán bộ thể thao,              tổ chức bồi dưỡng cán bộ chuyên trách về các kỹ năng hoạt động thể thao                 để tuyên truyền, vận động, tổ chức phong trào tập luyện thể thao. Xây dựng cơ chế khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức xã hội, tư nhân tham gia đào tạo, bồi dưỡng vận động viên, huấn luyện viên, trọng tài.
Đầu tư nghiên cứu, ứng dụng khoa học - công nghệ, y học thể thao             và ứng dụng công nghệ thông tin, số hóa trong các hoạt động thể thao. 
V- NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN
Cân đối kinh phí ngân sách nhà nước hợp lý, đảm bảo nguồn vốn đầu tư để thực hiện phát triển thể thao. Tiếp tục huy động nguồn lực xã hội hóa,             bổ sung cơ chế, chính sách phù hợp để thu hút các doanh nghiệp, doanh nhân đầu tư vào lĩnh vực thể thao theo quy định và phù hợp tình hình thực tiễn             của thành phố.
VI- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các Cấp ủy Đảng xây dựng kế hoạch, chương trình hành động tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Đề án có hiệu quả.

2. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân thành phố lãnh đạo Hội đồng nhân dân thành phố căn cứ quy định của pháp luật, ban hành các cơ chế, chính sách nhằm thể chế hóa và tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án.

3. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân thành phố lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo xây dựng các chương trình, kế hoạch nhằm cụ thể hóa,         tổ chức triển khai thực hiện Đề án, đảm bảo thiết thực, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của địa phương, cơ quan, đơn vị.

4. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp thành phố cụ thể hóa Đề án thành những nội dung tuyên truyền             phù hợp; tăng cường vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân tích cực  tham gia thực hiện Đề án; phát huy vai trò giám sát, góp phần nâng cao             chất lượng, hiệu quả Đề án.

5. Ban Tuyên giáo Thành ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn tổ chức quán triệt và đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện Đề án; đồng thời, thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát                 việc thực hiện Đề án; định kỳ tham mưu cho Ban Thường vụ Thành ủy               tổ chức sơ kết, tổng kết Đề án, đảm bảo kịp thời, đúng quy định.
	Nơi nhận:

- TT Hội đồng nhân dân thành phố,                                           

- TT Ủy ban nhân dân thành phồ,

- Các quận ủy, huyện ủy,

- Ban cán sự đảng, đảng đoàn,

  đảng ủy trực thuộc Thành ủy,

- Các ban xây dựng Đảng của Thành ủy,

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố

  và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố,

- Các đ/c Ủy viên BTV Thành ủy,

- Lưu Văn phòng Thành ủy.                               
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