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	THÀNH ỦY CẦN THƠ

*

Số 24-CTr/TU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Cần Thơ, ngày 31 tháng 12 năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH
hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, 

tài năng trẻ giai đoạn 2021 - 2030
-----

Thực hiện Nghị quyết số 59-NQ/TW ngày 05/8/2020 của Bộ Chính trị “Về xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ đến năm 2030, tầm nhìn              đến năm 2045” và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Cần Thơ lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020 - 2025, Thành ủy Cần Thơ ban hành           Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, tài năng trẻ giai đoạn 2021 - 2030, với những nội dung cụ thể như sau:
I- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, ĐỐI TƯỢNG VÀ PHẠM VI ÁP DỤNG
1. Quan điểm
Đổi mới tư duy quản lý nhà nước về doanh nghiệp, theo đó nhà nước  xác định doanh nghiệp vừa là đối tượng phục vụ, vừa là đối tượng quản lý; đảm bảo sự nhất quán về chính sách, cải thiện môi trường kinh doanh           theo hướng minh bạch, công bằng, thuận lợi, an toàn và thân thiện. Khuyến khích phát minh, đổi mới, sáng tạo và áp dụng mô hình kinh doanh mới, phát triển             sản phẩm dịch vụ mới. Tập trung đầu tư phù hợp, tạo môi trường tích cực, thuận lợi để bồi dưỡng, phát huy tài năng trẻ, trọng dụng tài năng trẻ               nhằm phục vụ cho sự phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.
2. Mục tiêu 
2.1. Mục tiêu tổng quát
Hoàn thiện và phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo tại Cần Thơ. Tạo lập môi trường thuận lợi để thúc đẩy, hỗ trợ quá trình hình thành và              phát triển các doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình             kinh doanh mới; hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia hiệu quả                   vào cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị trong lĩnh vực sản xuất, chế biến             của Việt Nam. Phát triển và gia tăng số lượng, chất lượng các cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị trong lĩnh vực sản xuất, chế biến có lợi thế cạnh tranh của Cần Thơ. Xây dựng cơ chế, chính sách đủ sức thu hút tài năng trẻ có trình độ, năng lực chuyên môn cao, phẩm chất tốt đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế.   

2.2. Mục tiêu cụ thể
* Giai đoạn 2021 - 2025: 
Truyền thông, thay đổi nhận thức và phát huy tinh thần về khởi nghiệp            và khởi nghiệp đổi mới sáng tạo đến từng người dân, sinh viên, thanh niên               và đội ngũ trí thức trên toàn thành phố. Đến năm 2025, có khoảng 18.000 doanh nghiệp nhỏ và vừa hoạt động trên địa bàn thành phố, trên 80% doanh nghiệp ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số, giải pháp số vào hoạt động              sản xuất kinh doanh; trên 30% doanh nghiệp có hoạt động đổi mới sáng tạo.
Hoàn thành việc xây dựng và triển khai Đề án thành lập Trung tâm    Khởi nghiệp và Đổi mới sáng tạo vùng đồng bằng sông Cửu Long                          đặt tại thành phố Cần Thơ; kiện toàn Trung tâm Hỗ trợ Doanh nghiệp nhỏ và vừa thành phố Cần Thơ với đầy đủ chức năng, nhiệm vụ và chất lượng cán bộ             đủ khả năng hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, sáng tạo.
Xây dựng chính sách thu hút, tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp                đạt loại xuất sắc về làm việc tại các cơ quan, đơn vị trong hệ thống nhà nước. Hàng năm tổ chức hoạt động tuyên dương tôn vinh tài năng trẻ tiêu biểu           trên các lĩnh vực.

* Giai đoạn 2026 - 2030:
Quy mô và năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp được cải thiện, củng cố, nâng cấp các mô hình sản xuất tập trung, liên kết sản xuất hiện có để phát triển thành cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị thuộc các ngành tiềm năng của nền kinh tế. 
Xây dựng chính sách thu hút, tuyển dụng sinh viên, thanh niên khởi nghiệp, khởi sự doanh nghiệp tại Cần Thơ. Hàng năm tổ chức hoạt động tuyên dương tôn vinh tài năng trẻ tiêu biểu trên các lĩnh vực.

3. Đối tượng và phạm vi áp dụng
3.1. Đối tượng
- Các doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo được lựa chọn              theo quy định tại Điều 17 của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa               và Điều 20, Điều 21 của Nghị định số 80/2021/NĐ-CP ngày 26/8/2021              của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; các doanh nghiệp nhỏ và vừa, hợp tác xã, hộ kinh doanh có nhu cầu chuyển đổi số để nâng cao hiệu quả sản xuất            kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh; các tổ chức cung cấp dịch vụ,           cơ sở vật chất - kỹ thuật, truyền thông, đầu tư cho khởi nghiệp sáng tạo    (vườn ươm doanh nghiệp, tổ chức tăng tốc kinh doanh, trung tâm hỗ trợ             khởi nghiệp, viện nghiên cứu, trường đại học...); các viện, trường Đại học, các tổ chức hiệp hội, các tổ chức hỗ trợ, cá nhân hỗ trợ, phát triển các            công nghệ số, nền tảng số thúc đẩy hoạt động chuyển đổi số trong các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh.

- Cá nhân, nhóm cá nhân có dự án khởi nghiệp sáng tạo có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình          kinh doanh mới.

- Học sinh, sinh viên, thanh niên trên địa bàn thành phố tham gia               khởi nghiệp, khởi sự doanh nghiệp, xem xét ưu tiên các đề án, dự án,                chương trình khởi nghiệp dựa trên khai thác tài nguyên bản địa, ứng dụng        mô hình kinh doanh mới hướng đến bảo vệ môi trường, thích ứng với             biến đổi khí hậu.
3.2. Phạm vi áp dụng
- Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo thuộc các lĩnh vực tiềm năng gồm: công nghệ trong lĩnh vực ICT              (Internet vạn vật, trí tuệ nhân tạo, chuỗi khối, dữ liệu lớn, điện toán đám mây); thương mại điện tử; công nghệ sinh học; công nghệ vật liệu mới; giáo dục đào tạo chất lượng cao, y tế chuyên sâu, du lịch; công nghiệp hỗ trợ;                nông nghiệp thông minh, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; các dự án           có mục đích phục vụ lợi ích xã hội, cộng đồng và giải quyết các vấn đề             thách thức về kinh tế - xã hội.

- Chương trình hỗ trợ cho các thành phần trong hệ sinh thái bao gồm  các viện - trường, tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp, nhà đầu tư, quỹ đầu tư, cố vấn khởi nghiệp, cá nhân, nhóm cá nhân và doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố Cần Thơ. 

- Chương trình thực hiện trong giai đoạn 2021 - 2030.
II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Về hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa
Hỗ trợ doanh nghiệp phục hồi, đổi mới hoạt động sản xuất kinh doanh để phù hợp với tình hình mới
 - Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp             nhỏ và vừa theo Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, các văn bản         hướng dẫn của cấp Trung ương; khẩn trương triển khai có hiệu quả               Chương trình Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, tài năng trẻ giai đoạn 2021 - 2030.

- Ưu tiên bố trí nguồn lực để hỗ trợ nâng cao năng lực cạnh tranh           cho doanh nghiệp nhỏ và vừa, nghiên cứu đề xuất Hội đồng nhân dân             thành phố bố trí ngân sách cho các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa theo quy định.

- Triển khai các chính sách, hoạt động cụ thể nhằm hỗ trợ tài chính            cho doanh nghiệp nhỏ và vừa bị tác động bởi dịch bệnh Covid-19 phù hợp với các quy định hiện hành.

- Nghiên cứu, đề xuất bổ sung các doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động vào đối tượng được ưu tiên tiêm vắc xin Covid-19 nhằm đảm bảo hoạt động sản xuất kinh doanh, góp phần thực hiện mục tiêu kép do Chính phủ yêu cầu.
Tiếp tục đẩy mạnh cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh,                    tạo điều kiện thuận lợi, công bằng cho doanh nghiệp phát triển
- Tăng cường công tác cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tạo lập môi trường kinh doanh bình đẳng, an toàn và lành mạnh. Rà soát, bãi bỏ hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền bãi bỏ các quy định về điều kiện kinh doanh không phù hợp để giúp doanh nghiệp thích nghi với sự phát triển trong bối cảnh nền kinh tế số.
- Tăng cường công tác bồi dưỡng kỹ năng, kiến thức về hỗ trợ            doanh nghiệp cho cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan nhà nước. Kiên quyết xử lý nghiêm các cá nhân, tổ chức cố tình gây nhũng nhiễu,              thao túng, chi phối khi thực thi công vụ, vi phạm quy định pháp luật,              gây phiền hà với người dân và doanh nghiệp.

- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp.
- Xác định cơ quan đầu mối thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ doanh nghiệp            nhỏ và vừa trên địa bàn thành phố, tăng cường công tác phối hợp giữa các sở, ban, ngành thành phố và địa phương trong công tác xây dựng chương trình, chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa đảm bảo đồng bộ, kết nối             và khả thi cao.
- Xây dựng Đề án nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI)             của thành phố, giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030, phấn đấu để Cần Thơ xếp vào nhóm địa phương có “chất lượng điều hành tốt”.
Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia cụm liên kết ngành           và chuỗi giá trị
- Nghiên cứu, xác định các nhóm ngành hàng, nguyên liệu đầu vào               bị thiếu hụt từ nhập khẩu và doanh nghiệp trong nước có khả năng sản xuất thay thế  được để định hướng cho doanh nghiệp dịch chuyển cơ cấu sản xuất thay thế nhập khẩu. 

- Xây dựng Đề án hình thành và phát triển các chuỗi cung ứng,                   chuỗi liên kết hàng nông sản, thủy sản, thực phẩm thiết yếu, tận dụng           sức mua của thị trường trong nước, đẩy mạnh liên kết chuỗi, tăng cường         liên kết giữa doanh nghiệp sản xuất với các doanh nghiệp phân phối, bán lẻ và đẩy mạnh tiêu thụ.

- Nghiên cứu, ban hành chính sách hỗ trợ và sử dụng cơ sở kỹ thuật          cho doanh nghiệp nhỏ và vừa, hỗ trợ về đào tạo, hỗ trợ liên kết sản xuất,  kinh doanh, hỗ trợ phát triển thương hiệu, mở rộng thị trường, thúc đẩy truyền thông, nâng cao nhận thức để doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia           cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị sản phẩm; thúc đẩy hoạt động kết nối           hình thành cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị sản phẩm.
Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa sử dụng hạ tầng, kỹ thuật, mặt bằng hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo

- Hỗ trợ đổi mới thiết bị, công nghệ, chuyển giao công nghệ và sản xuất thử nghiệm, thương mại hóa sản phẩm. Xây dựng chính sách hỗ trợ trực tiếp cho doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo trên cơ sở hợp đồng            ký kết giữa cơ sở ươm tạo, khu làm việc chung.

- Khuyến khích, thu hút các tổ chức, cá nhân đầu tư đặc biệt là các              tập đoàn công nghệ lớn, tập đoàn kinh tế, các doanh nghiệp lớn… đầu tư, xây dựng các khu dịch vụ hỗ trợ khởi nghiệp tập trung, không gian làm việc chung, vườn ươm doanh nghiệp, trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo để hỗ trợ khởi nghiệp
Hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực có chất lượng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa
- Xây dựng chính sách, quy định hỗ trợ cụ thể về việc liên kết, hợp tác  đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng giữa các viện, trường, cơ sở giáo dục, đào tạo và doanh nghiệp.
- Nghiên cứu, xây dựng và triển khai chương trình đào tạo nhân lực          có chất lượng, có tay nghề, kiến thức chuyên môn sâu; thúc đẩy sự gắn kết giữa doanh nghiệp với các viện, trường và cơ sở đào tạo.

- Đẩy mạnh việc đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa phù hợp với tình hình mới, phát triển hệ thống đào tạo trực tuyến (e-learning) cho các doanh nghiệp           nhỏ và vừa; triển khai hiệu quả các lớp đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng         kiến thức theo nhiều chuyên đề cho doanh nghiệp nhỏ và vừa như:             chương trình đào tạo về sở hữu trí tuệ (Intellectual Property), đào tạo                 về khởi nghiệp tinh gọn (Lean Startup); tư duy thiết kế (Design Thinking); thương mại điện tử (Digital Makerting), chuyển đổi số...

Đẩy mạnh công tác cung cấp thông tin, hỗ trợ xúc tiến thương mại              và kết nối thị trường đầu ra cho doanh nghiệp nhỏ và vừa
- Tăng cường công tác phổ biến, cung cấp thông tin, truyền thông                     và kết nối mạng lưới khởi nghiệp sáng tạo, thu hút sự quan tâm và đầu tư              từ các quỹ đầu tư khởi nghiệp sáng tạo.
- Xây dựng cơ sở dữ liệu về thị trường của một số nước như: Anh, Đức, Pháp, Mỹ, Nhật, Hàn Quốc, Trung Quốc, Nga, Nam Phi… thực hiện kết nối các doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn thành phố với các thị trường               tiềm năng trong và ngoài nước để tiêu thụ sản phẩm, hàng hóa hiệu quả.
- Tuyên truyền, phổ biến đầy đủ các thông tin về pháp lý, các cam kết quốc tế và định chế của các tổ chức quốc tế mà Việt Nam tham gia                    đến cộng đồng doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn thành phố. 

Hỗ trợ tài chính, tín dụng

- Tăng cường kết nối Ngân hàng với doanh nghiệp nhỏ và vừa                trên địa bàn thành phố nhằm tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận               các nguồn tài chính, tín dụng ưu đãi.
- Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo vay vốn                    từ các ngân hàng thương mại với lãi suất thấp hơn so với lãi suất thị trường. Ngân sách nhà nước thực hiện cấp bù lãi suất cho ngân hàng thương mại               đối với phần chi phí lãi vay ưu đãi cho doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo.

Tăng cường công tác hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa tham gia chuyển đổi số; hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp

- Xây dựng các công cụ số, nền tảng số, cơ sở dữ liệu chuyển đổi số            cho doanh nghiệp; cung cấp kiến thức, tin tức về chuyển đổi số                       cho doanh nghiệp. Xây dựng và triển khai các chương trình đào tạo             chuyển đổi số cho doanh nghiệp. 
- Xây dựng Chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn giai đoạn 2021 - 2030, hỗ trợ doanh nghiệp nhiều thông tin về pháp lý,           các quy định của luật pháp có liên quan đến doanh nghiệp                             và hướng các hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp theo đúng pháp luật.

2. Về hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
- Đẩy mạnh hoạt động truyền thông khởi nghiệp đổi mới sáng tạo;           thực hiện biên soạn và triển khai chương trình đào tạo khởi nghiệp               để thông tin kịp thời các chương trình, hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, sáng kiến/dự án khởi nghiệp tiêu biểu, chia sẻ kinh nghiệm, kỹ năng khởi nghiệp kinh doanh… 
- Thúc đẩy hoạt động khởi nghiệp sáng tạo, liên kết, kết nối                        hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Xây dựng Đề án thành lập            Trung tâm Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo vùng đồng bằng sông Cửu Long  đặt tại thành phố Cần Thơ. Thành lập tổ tư vấn khởi nghiệp chuyên ngành (nông nghiệp, du lịch, công nghệ thực phẩm, công nghệ thông tin…).           Thành lập điểm trưng bày giới thiệu sản phẩm khởi nghiệp tại trung tâm thành phố. 
- Phát triển hoạt động đào tạo, nâng cao năng lực và dịch vụ cho hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng kiến thức cơ bản về nhận thức khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Đẩy mạnh việc phát triển             các dịch vụ cho hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hỗ trợ tư vấn              sở hữu trí tuệ cho cá nhân, nhóm cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
3. Hỗ trợ phát triển tài năng trẻ
- Tăng cường đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về công tác               tài năng trẻ. Quán triệt, nâng cao nhận thức của các cấp bộ Đoàn, đoàn viên,          thanh thiếu nhi về vai trò, tầm quan trọng của công tác tài năng trẻ; bồi dưỡng, phát huy tài năng trẻ trong các lĩnh vực then chốt, ngành mũi nhọn               của đất nước.

- Đẩy mạnh công tác phát hiện, tôn vinh tài năng trẻ. Phát huy vai trò của các cơ quan báo chí và toàn xã hội trong việc tham gia phát hiện,                 giới thiệu để tuyển chọn các tài năng trẻ, các thanh thiếu nhi có năng khiếu, có thành tích xuất sắc.

- Nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát huy              tài năng trẻ. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các cơ sở               đào tạo, hệ thống thiết chế văn hóa của Đoàn các cấp trong đào tạo,              bồi dưỡng thanh thiếu nhi giỏi, năng khiếu trên các lĩnh vực; khuyến khích, hỗ trợ thương mại hóa các sản phẩm, công nghệ mới do thanh niên             nghiên cứu, phát triển.
- Thực hiện có hiệu quả công tác tập hợp, kết nối, theo dõi tài năng trẻ. Tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền xây dựng cơ chế, chính sách              hỗ trợ tài năng trẻ; phát huy tài năng trẻ, trọng dụng tài năng trẻ.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội thành phố, các cơ quan, đơn vị tổ chức quán triệt, phổ biến               Chương trình này đến cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân; xây dựng           kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc,             đánh giá kết quả việc triển khai thực hiện.

2. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân thành phố lãnh đạo Hội đồng nhân dân thành phố quyết nghị các quy hoạch, cơ chế, chính sách có liên quan                    và giám sát việc thực hiện.

3. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân thành phố lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện Chương trình này bảo đảm hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế.

4. Ban Tuyên giáo Thành ủy chủ trì, phối hợp với Ban cán sự đảng                   Ủy ban nhân dân thành phố, các ban xây dựng Đảng Thành ủy, Văn phòng Thành ủy và các cơ quan liên quan theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chương trình này; định kỳ tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện, báo cáo   Ban Thường vụ Thành ủy.
	Nơi nhận:

- Thường trực Ban Bí thư,                                         

- Văn phòng Trung ương Đảng,                    

- Bộ Tư lệnh Quân khu 9,

- Các ban Đảng của Trung ương tại TPHCM

- Các quận ủy, huyện ủy 

  và đảng ủy trực thuộc Thành ủy,

- Các ban xây dựng Đảng của Thành ủy,

- Các sở, ban, ngành, MTTQ 
  và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố,
- Các cơ quan TW đóng tại địa phương,

- Các đ/c Thành ủy viên,

- Lưu Văn phòng Thành ủy.
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